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Ne nad Sta no je vić

MOĆ AN DRI ĆE VE PO E TI KE
(Fe no me no lo ška či ta nja An dri ća – zbor nik, pri re dio Dra gan Pro le, Adre sa, No vi Sad, 
2022) 

Čo vek je one mo gu ćen da u pre zen tu raz u me svu 
kom plek snost ži vo ta i otu da je u stal noj po tra zi za ade kvat-
nim mo de li ma tu ma če nja stvar no sti i se be sa mog. Kao je-
dan od su per i or nih mo de la tu ma če nja stvar no sti, knji žev-
nost, ona vr hun ska, zbog to ga što u svoj po e tič ki al go ri-
tam uklju ču je raz li či te ra kur se, data nam je da ne bi smo 
stra da li od ne i sti ne. Zbog to ga, Dra gan Pro le, pri re đi vač 
zbor ni ka o An dri ću, u uvod noj na po me ni zbor ni ka ka že: 
„Po en ta knji žev no sti, kao uo sta lom i ce lo kup ne umet no-
sti, ni je da po sre du je već za o kru že ne i sta bi li zo va ne pred-
sta ve o lju di ma, pro šlo sti, sve tu i stvar no sti. Naj mar kant-
ni ji knji žev ni učin ci za po či nju ka da se iz ta kvih pred sta-
va is ko ra či, ka da se one uz dr ma ju, do ve du u pi ta nje, do-
pu ne ili obo ga te.”1 

Is ko ra či ti iz ogra ni če ne per cep ci je, ka kvu ima po je di nac, mo že mo tek u su sre tu sa 
vr hun skim knji žev nim de lom, u ko jem nam je omo gu će no ogle da nje, omo gu će no nam 
je da pro pi tu je mo sop stve nu ogra ni če nu per cep ci ju i da, even tu al no, le gi ti mi še mo sop-
stve ne uvi de. Ta ko, pro pi tu ju ći sop stve nu ar gu men ta ci ju pu tem knji žev nog de la i tra ga-
ju ći za do ka znim ma te ri ja lom u ro ma nesk nim pa sa ži ma, mo že mo da ot kri je mo ka ko se 
me nja i pro ši ru je na ša po čet na po zi ci ja, ili ka ko nam se ru ši krov nad gla vom jer je lo še 
ar hi tek ton sko re še nje (Vla dan De sni ca). U tom smi slu će i in ter pre ta ci je po je di nih An dri-
će vih de la u okvi ru ovog zbor ni ka do či ta va ti i pro du blji va ti jed na dru gu, kao što će me-
đu sob no opo vr ga va ti i od ba ci va ti ono što je ne tač no ili ne pre ci zno, ogle da ju ći se u An-
dri će voj po e ti ci ko ja ima moć da ne do zvo li pri stra sno či ta nje.

Zbor nik o An dri će voj pro zi pod na slo vom Fe no me no lo ška či ta nja An dri ća oku pio je 
ma hom fi lo zo fe po po zi vu i po zna va o ce fe no me no lo gi je Ed mun da Hu ser la, ali i dru gih 
ško la fe no me no lo gi je (Dra gan Pro le, Ta nja To do ro vić, Ugo Vla i sa vlje vić i Da mir Smi lja-
nić), kao i dvo ji cu pro u ča va la ca knji žev no sti, po zna va o ce de la Ive An dri ća, Vla di mi ra 
Gvo zde na i Slo bo da na Vla du ši ća. 

U tek stu pod na slo vom „Fe no me no lo gi ja po gle da: Hu serl i An drić – in ten ci o nal nost 
kod Ive An dri ća”, Dra gan Pro le ana li zi ra jed no od ključ nih oru đa u An dri će voj po e ti ci – 
u pi ta nju je po gled, gle da nje, od no sno vi đe nje u knji žev nim de li ma Ive An dri ća. Me đu-
tim, na šem pi scu, ka že Pro le, knji žev ni dar ni ka da „ni je do zvo lio da is pu sti iz vi da da 

1 Fe no me no lo ška či ta nja An dri ća: zbor nik. (2022). (Dra gan Pro le, prir.). No vi Sad: Adre sa, 8.
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ono ugle da no ne mi nov no za vi si od ono ga ko gle da.”2 An drić će me nja ti ra kur se, pro tej-
ski se pre ba cu ju ći iz jed nih u dru ge oči, ima ju ći sve vre me na umu dva ključ na po e tič ka 
ele men ta: ono ga ko gle da i pri po ve dač ki pro ces – pro ces ko jim će tek u sve sti či ta o ca bi ti 
for mi ra na, od no sno na ta lo že na is ku stva. Uko li ko se smet ne s uma ovaj dru gi ele ment, 
pri po ve dač ki pro ces,3 iz gu bi će mo iz vi da ono što je, či ni nam se, ključ no u An dri će voj po-
e ti ci, a što pre ci zno di jag no sti ku je i Dra gan Pro le: „Po ana lo gi ji na re do ve Pr ve fi lo zo fi je, 
i za An dri ćev knji žev ni rad mo gli bi smo re ći da mu po la zi za ru kom da vi di ne sa mo 
stvar, ne go i vi đe nje te stva ri. Da uo ča va je din stvo, ali i ra zno li kost su bjek tiv no sti u ko-
joj se ona kon sti tu i še kao je din stvo.”4

Me đu tim, u na stav ku ese ja, pro fe sor Pro le izo lu je iz kon tek sta od re đe na „vi đe nja”, 
one mo gu ća va ju ći ta ko stva ra nje po me nu tog je din stva. U po gla vlju pod na slo vom „Zlo 
ne po zna tog i stra nog”, pro fe sor Pro le ana li zi ra na či ne i kva li tet vi đe nog u ro ma nu Na 
Dri ni ću pri ja. Ia ko pret hod no uo ča va da ra zno li kost su bjek tiv no sti kon sti tu i še je din stvo, 
Dra gan Pro le po sma tra po je di ne ju na ke i sce ne izo lo va ne od pret hod no i na knad no iz-
re če nog, od no sno is pri po ve da nog i ta ko, či ni nam se, svo di i sa me ju na ke i sce ne na po-
jed no sta vlje ne seg men te ono ga što je An drić že leo da uhva ti u pro ce su. Ta kvim či ta njem 
An dri ća ošte ću je se ce li na vi đe nja ko ju tre ba pre ne ti či ta o cu. 

Pri mer: pro fe sor Pro le ana li zi ra sce nu/sce ne grad nje mo sta u ro ma nu Na Dri ni ću
pri ja, grad nju i ru še nje ko je oba vlja „na rod”, od no sno nje go vi pred stav ni ci u ime ko lek-
ti va, dok se sa dru ge stra ne na la zi Abi da ga, gra di telj mo sta. Po au to ru tek sta o fe no me-
no lo gi ji po gle da, na rod u An dri će vom ro ma nu go sta, od no sno stran ca, po sma tra kao ne-
pri ja te lja: „Stra nac po pri ro di je ste ne pri ja telj, ho stis je ujed no i ho spes, gost je ne pri ja telj, 
ini mi cus. Oni to ne po sta ju s vre me nom, već jesu čim za ko ra če na tlo pri rod ne za jed ni-
ce.”5 Osta je nam ne ja sno da li je, mo žda, i za go sta, od no sno stran ca, ko ji ov de ne mo že 
bi ti gost jer ni je do šao u mi ru i po štu ju ći do ma ći na, isto ta ko i do ma ćin ne pri ja telj. Za što 
je va žan od go vor na ovu di le mu? Va žan je zbog to ga što pro fe sor Pro le u na stav ku tek-
sta, dis kre di tu ju ći pret hod no vi đe nje na ro da, tj. ono ga što na rod vi di, da je le gi ti mi tet na-
či nu na ko ji Abi da ga po sma tra taj na rod, a Abi da ga je u ovom slu ča ju gost, od no sno stra-
nac: „[...] ozbi ljan simp tom ne zre lo sti de mon stri ran je ta mo gde su za sve odgo vor ni dru-
gi, i to po pra vi lu oni zli, na stra ni dru gi. Ta ko Abi da ga, za du žen za iz grad nju mo sta na 
Dri ni, te ško pod no si sklo no sti sta nov ni ka Vi še gra da da ocr ne sve što je iz van uskog ho-
ri zon ta svi ma do stup nog, ru ti ni ra nog zna nja i dav no sa vla da nih ve šti na. Sve što je dru-
ga či je, što iz i sku je na por raz u me va nja ili no vo ume će ru ko va nja, sve to za slu žu je da bu-
de plju nu to, osu đe no i od ba če no. Otu da gra di telj ne mo že da raz u me ru ši lač ki ot por sa 

2 Isto, 11.
3 „Me ne je već u sa mom po čet ku knji žev nog ra da za o ku plja la mi sao: ka ko pri ka za ti čo ve ka u vre me nu 
ko je se kre će kao živ or ga ni zam, i u pro sto ru bez one sta tič no sti ko ju ram na me će sli ci, is klju ču ju ći po-
sma tra ča iz li kov nog de la” (Jan drić, Lj. [1977]. Sa Ivom An dri ćem. Be o grad: Srp ska knji žev na za dru ga, 
153).
4 Fe no me no lo ška či ta nja An dri ća, 13.
5 Isto, 18.
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ko jim je do če kan nje gov ne i mar ski po du hvat: ga dio mu se ovaj na rod, i to mu sli ma ni kao i 
hri šća ni, ko ji je spor i ne vešt u po slu, ali brz na pod smeh i ni po da šta va nje, i ta ko do bro ume 
da na đe po dru glji vu i ra zor nu reč za sve ono što ne shva ta ili ne ume da ura di.”6

An dri će vo maj stor stvo po ka zu je se, iz me đu osta log, i u ras po re du pri po ve dač kih 
ce li na, tač ni je u si žeu, od no sno hro no lo gi ji po ko joj od re đe ne sce ne ulaze u či ta o če vu 
per cep ci ju i gra de u nje go voj sve sti kom plet nu sli ku sve ta. Uko li ko bi či ta lac una pred 
znao da je Abi da ga lo pov, hoh šta pler i mon strum, što on je ste (či ta lac će to sa zna ti na-
knad no, na kon ru ši lač kih po du hva ta ko je pred u zi ma ju pred stav ni ci na ro da), i uko li ko 
bi una pred znao da taj gra di telj mo sta iz ra bljuje na rod, ne pla ća ju ći mu dnev ni ce ko je je 
ve zir opre de lio u tu svr hu, stvar bi pot pu no bi la ja sna i na rod bi imao raz log da se po bu-
ni, ali to ne bi ni šta re klo o kom plet noj sli ci sve ta ko ja in te re su je An dri ća. Pred met nje-
go vog in te re sa su obe stra ne, ili, tač ni je, vi še stra na. Bu du ći da to či ta lac ne zna još uvek 
(da je Abi da ga lo pov, hoh šta pler i mon strum), u tre nut ku kad se do ga đa raz grad nja mo-
sta, po sto ji raz log za što to i ne zna. Ni na rod ne zna da je Abi da ga lo pov, pa ta ko ni či ta-
lac ne mo že da sa zna pre ne go što to na rod uvi di. Ali na rod na slu ću je i ose ća ne što što 
či ta lac ne zna: na rod ose ća da je iz ra blji van, vi di li ce onog ko je do šao da ne što me nja u 
usta lje nom na či nu ži vo ta i vi di da taj ko ji je do šao, stra nac, upo tre blja va za to bru tal nu 
si lu, iz ra blju je na rod, va ra ga, te taj na rod ak ti vi ra je di no što ima, a to je ot por (pa si van 
i ak ti van ot por). Ono što bi smo mo gli da na zo ve mo ini ci jal nom ne po ver lji vo šću, plod je 
ko lek tiv nog pam će nja, da kle is ku stva, ko je ka že da ma lo ko od stra na ca je ste do la zio sa 
do brim na me ra ma. 

Uko li ko bi na rod od mah znao, da kle, ne ose ćao, i ne slu tio, ne go upra vo to, znao, da 
je Abi da ga ono što će se is po sta vi ti da je ste, knji žev no de lo ko je bi ta ko bi lo na pi sa no ne 
bi nam ni šta ot kri lo o sa mom na ro du, osim da je u pra vu. To sva ka ko ni je An dri će va in-
ten ci ja. An drić bi na taj na čin bio loš pi sac. 

Či ta lac je si že om one mo gu ćen da u Abi da gi vi di „gra di te lja”, do no si o ca no vog i pro-
spe ri tet nog, jer je on ta kav ka kav je, što će mo sa zna ti iz pri po ve dač kog pro ce sa, pa je nje-
go va po zi ci ja, nje go va per cep ci ja (nje go vo vi đe nje stva ri) dis kre di tovana. On je pre va-
rant. Po štu ju ći pi ščev is tra ži vač ki po stu pak, či ta lac sa zna je i o na ro du i o nje go voj ne po-
ver lji vo sti, nje go voj ri gid no sti, ali ta ne po ver lji vost i ri gid nost, po An dri ću, ima svo je ko-
re ne. Ne oprav da va je, is pi tu je je pi sac, že li da taj na rod bu de dru ga či ji, ali po ku ša va i da 
raz u me oda kle po ti če ot por. Dve per cep ci je, per cep ci ja na ro da i per cep ci ja stran ca, ogle-
da ju se jed na u dru goj u pri po ve dač kom pro ce su (što pred sta vlja su šti nu An dri će vog pri-
po ve dač kog maj stor stva), od go ne ta ju se, ne bi li ono što osta ne van pre se ka sku pa jed na-
kih ne zre lo sti pro go vo ri lo o oso bi na ma ko je tre ba me nja ti. 

Već reč „ga đe nje” sa po čet ka ovog na vo da Abi da gi nih re či („ga dio mu se ovaj na-
rod...”) kao da su ge ri še ne i sti nu, od no sno ne zna nje, ko je se kri je u pre te ra no sti afek tiv-
nog. A ta pre te ra nost kao da sve do či o po tre bi do pu ne. Do pu na će sti ći do či ta va njem li-
ka Abi da ge. Ključ na reč ko ju po mi nje Dra gan Pro le u kon tek stu An dri će vog pro se dea je-

6 Isto, 19.
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ste pro ces. Da ni je pro ce sa, ko ji je isto vre me no re ver zi bi lan, kao što je usme ren ka onom 
što će tek do ći u pro ce su pri po ve da nja, on da bi smo osta li sa mo na tom ra kur su iz ko jeg 
na rod po sma tra Abi da gu. Me đu tim, upra vo či tav me ha ni zam za sno van je na onoj „iz-
daj nič koj” pre te ra noj kon struk ci ji – ga di ti se. Pre te ra no sti u iz ra zu vi še mo gu da ka žu o 
onom ko go vo ri ne go o ono me o če mu se go vo ri. Da ne bi smo za sno va li či ta vu in ter pre-
ta ci ju sa mo na jed noj re či, po slu ša će mo šta An drić da lje go vo ri o Abi da gi. Ako uzme mo 
da je ire le vant na oce na ko ju da je Ci ga nin Mer džan o Abi da gi, ko ji za Abi da gu ka že da je 
„ris”, ako iz u zme mo to ka ko se gra di telj op ho di pre ma svo jim sa rad ni ci ma, Abi da gin kraj, 
nje gov kraj ne sa mo u ro ma nu ne go i u gra di telj stvu uop šte, bi će do volj no in di ka ti van. 
Na ve šće mo ov de deo tog pa su sa ko ji go vo ri o Abi da gi nom kra ju, ali i svedo či ne sa mo o 
me ha ni zmu pri po ve dač kog pro ce sa ne go o ve li či ne i sna zi An driće vog pro se dea ko ji sla-
že slo je ve u sve sti či ta o ca, je dan po je dan, iz gra đu ju ći ta ko mo no li tan svet, sa sta vljen od 
kon tra dik ci ja, ne pot pu no sti, kr nju ta ka i par či ća, od no sno raz li či tih vi đe nja, nji ho vog me-
đu sob nog do či ta va nja, us po sta vlja nja i raz gra đi va nja. Raz li či ti slo je vi, sa sta vlje ni bez ša-
vo va, ka ko je go vo rio Kiš upra vo o An dri ću, čo ve ka osna žu ju u nje go vom ose ća nju hu-
ma ni te ta. Evo tog raz ja šnje nja: „A kad je gra nu lo pro le će, ni je sti gao Abi da ga ne go je do-
pu to vao nov ve zi rov po ve re nik, Arif beg, za jed no sa To sun-efen di jom. Sa Abi da gom se 
de si lo ono zbog če ga se on to li ko bo jao. Ne ko, ne ko ko je do bro znao i sve iz bli za vi deo, do-
sta vio je ve li kom ve zi ru tač ne i is crp ne po dat ke o nje go vom po slo va nju na vi še grad skom 
mo stu. Ve zir je bio tač no oba ve šten da je za ove dve go di ne sva kog da na ra di lo iz me đu dve 
i tri sto ti ne ku lu ča ra bez ijed ne pa re nad ni ce, vr lo če sto i o svo joj hra ni, a ve zi rov no vac 
uzi mao je Abi da ga za se be. (Iz ra ču na ta je i svo ta nov ca koju je do sad pri svo jio.) Svo je ne-
po šte nje pri kri vao je, kao što to če sto u ži vo tu biva, ve li kom rev no šću i pre te ra nom stro-
go šću, ta ko da na rod ce log onog kra ja, ne samo ra ja ne go i Tur ci, ume sto da bla go si lje ve-
li ku za du žbi nu, pro kli nje i čas kad je po če ta i onog ko je po di že. Meh med pa ša, ko ji se ce-
log ve ka bo rio sa kra đom i ne po u zda no šću svo jih slu žbe ni ka, na re dio je ne va lja lom po-
ve re ni ku da vra ti celu su mu, a sa ostat kom ima nja i svo jim ha re mom da od mah se li u 
jed no ma lo me sto u Ana do li ji i da se živ ne ču je, ako ne že li da ga i go re zlo sna đe.”

Raz u me ti sve ne zna či sve iz jed na či ti. Raz u me ti sve zna či omo gu ći ti čo ve ku ži vot 
do sto jan nje go ve bo go li ke pri ro de. „Živ da se ne ču je”, ka že An dri ćev pri po ve dač za Abi-
da gu. Ka zna je pro te ri va nje, iz op šta va nje iz za jed ni ce lju di, po zna to još iz an ti ke, uz opa-
sku da se „živ ne ču je, ako ne že li da ga i go re zlo sna đe”. Onaj ko ji iz go va ra da mu se ne-
što ga di na kra ju bi va ka žnjen ti me da se živ ne ču je. Šta je on da isti na? Da li je isti na to 
da je na rod ona kav ka kvim ga je opi sao Abi da ga, ili je isti na da je na rod dru ga či ji, jer ga 
je opi sao ta kav Abi da ga? Na rav no, An dri će vo maj stor stvo, i maj stor stvo knji žev no sti je-
ste u to me da ne za stu pa eks pli cit no isti nu. Mi je ne zna mo. Tek tre ba da je ot kri je mo. 
Tač ni je, da nam se ot kri je. U uvod noj na po me ni zbor ni ka, Dra gan Pro le pre ci zno raz li-
ku je moć knji žev no sti od mo ći fi lo zo fi je: „Knji žev ni mo ti vi raz li ku ju se od fi lo zof skih, ili 
na uč nih, po to me što ne te že stro goj od re đe no sti i ja snoj de fi ni ci ji. Pom ni je, za o kru že ni-
je raz ja šnje nje oni naj če šće pre pu šta ju svo jim či ta o ci ma i kri ti ča ri ma.” Upra vo u to me 
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se na la zi moć knji žev nog pro ce sa, od no sno pro se dea u to ku. Ve li ko knji žev no de lo, da 
iz ne se mo ov de jed nu je re tič ku mi sao (a mo žda i re li gi o znu mi sao, isto vre me no), ne za-
vi si od kri ti ča ra i či ta la ca. Ono je us pe lo zbog to ga što je omo gu ći lo Isti ni da se po ja vi u 
svim svo jim pro tiv reč no sti ma i ni jan sa ma. Po jam Isti ne po sta je ak tu e lan, od no sno po-
sta je deo na šeg du hov nog sve ta onog tre nut ka kad kroz či ta nje po sta je mo sve sni ukup-
ne sli ke sve ta.

Sna ga An dri će vog pri po ve da nja na la zi se upra vo u to me što je u sta nju da pri ka že 
to ta li tet sve ta u nje go voj iz ni jan si ra no sti. Stra nac je i gost, od no sno ne pri ja telj u oči ma 
do ma ći na, ali stra nac je i do ma ćin, ne pri ja telj, ni ža vr sta u oči ma go sta – ni ža vr sta ko-
ju je mo gu će upo tre bi ti po sop stve nom na ho đe nju. „Re spon zi van od nos pre ma stra nom, 
no vom i ne po zna tom” (Pro le) mo gao bi da se vi di u od no su ko lek tiv nog du ha u od no su 
pre ma no vom ne i ma ru ko ji do la zi na kon ot kri ve nih ma ri fe tlu ka Abi da ge i nje go vog ne-
ljud skog od no sa pre ma ra ji. No vi ne i mar is pla ći vao je re dov no pla tu za po sle ni ma na 
grad nji mo sta, nje gov od nos je bio dru ga či ji pre ma ra ji, grad nja je te kla u mi ru i na rod 
je vi deo ko ri sti od svog na po ra. Most, i do slov no i me ta fo rič ki, po čeo je da do bi ja svo je 
obri se. Sa dru ge stra ne, na rod je is cr pao svo je de struk tiv ne sna ge u ot po ru, nje gov pred-
stav nik je na bi jen na ko lac. 

Upra vo u tom smi slu će Dra gan Pro le ipak kon sta to va ti, či ni nam se is prav no, či-
jem vi đe nju pri pa da bo lja per spek ti va: „Upr kos sve mu, či ni se da po zi ci ja ne mo ći na po-
slet ku ipak pru ža bo lju per spek ti vu, jer se po čev ši od nje kon sti tu i še pot pu ni ja i isti ni ti-
ja sli ka sve ta. Po la ze ći od ne rav no prav ne po de le ulo ga, te ne pra ved ne di stri bu ci je dru-
štve nog bo gat stva i de for mi sa nog po ret ka, An drić od bi ja da po i sto ve ti po zi ci je mo ći sa 
po zi ci ja ma zna nja.”7 

Pret hod no re če no ne će is klju či ti če žnju do ma ći na za „vla sti tom re vi zi jom i de struk-
ci jom” (Pro le), na pro tiv: „Bez broj na su me sta na ko ji ma An drić že sto ko kri ti ku je ne do-
volj nu ulju đe nost i agre siv nost obič nog čo ve ka, pre če sto mu pre ba cu je sklo nost mr žnji, 
za vi sti i pre zi ra nju. Sna ga An dri će ve knji žev no sti po či va u me ha ni zmi ma mi nu ci o zne 
i po šte ne kri ti ke. Prem da su dru štve ne pri li ke, po seb no ka da je reč o po sle rat noj so ci ja-
li stič koj iz grad nji na la ga le i pru ža le do bro do šli cu ta kvom sta vu, kod An dri ća ne ma ni 
tra ga ula gi va nju, po di la že nja ili snis ho dlji vog tret ma na ugro že nih, si ro ma šnih, po ni že-
nih... Slič no Hu ser lo voj fe no me no lo gi ji, i kod An dri ća sti če mo uti sak da obič ni, sva ki da-
šnji svet kao da če zne za vla sti tom re vi zi jom i de struk ci jom. Ta mo gde za poč ne, An dri-
će va kri ti ka sve ta ko ji za ti če ni je par ci jal na, ni je de li mič na i ko rek tiv na. Ni je do volj na 
par ti ku lar na re vi zi ja unu tar sve ta, ne go sa mo to tal na, ona ko ja je u sta nju da po me ri 
gra ni ce, da iz me sti ulo ge, da pre ra spo re di funk ci je. Tek ta kva de struk ci ja mo že da po nu-
di i isto vre me no oslo ba đa nje (Val den fels).”8 Me đu tim, obič ni svet će tu vla sti tu re vi zi ju 
pre že le ti ogle da ju ći se u To sun-efen di ji ne go u Abi da gi. A pred či ta o če vim oči ma će se 
iz gra đi va ti to ta li tet, u pro ce su, raz grad njom po je di nih, uskih i krat ko vi dih po gle da. 

7 Isto, 37.
8 Isto, 36.
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U ese ju pod na slo vom „Vre me, pro stor i pri po ve dač u Trav nič koj hro ni ci Ive An dri-
ća”, Vla di mir Gvo zden fo ku si ra svo ju pa žnju na An dri će vo shva ta nje vre me na i, shod no 
to me, na ulo gu pri po ve da ča u ro ma nu Trav nič ka hro ni ka. Gvo zden is ti če da se na kon 
Fran cu ske re vo lu ci je i po ja ve Na po le o na ne što do go di lo sa poj mom vre me na, što je od-
re di lo i An dri ćev od nos pre ma raz u me va nju pro šlog, ali i tre nut ka u ko jem se sam au-
tor Trav nič ke hro ni ke na la zi dok stva ra svo ja naj po zna ti ja de la, a to je Dru gi svet ski rat i 
di vlja nje na ci zma. Mno ži na u pod na slo vu ro ma na – kon sul ska vre me na, ro ma na ko ji već 
na slo vom hro ni ka uka zu je na grč ku reč vre me, tre ba da po ja ča zna če nje poj ma vre me-
na, in si sti ra ju ći na mno go broj no sti i raz li či to sti do ga đa ja ko ji do no se pro me ne u sva ko-
dnev nom ži vo tu čo ve ka: „U Trav nič koj hro ni ci ima mo ro man ko ji je na me đi re a li zma i 
mo der ni stič kih eks pe ri me na ta: s jed ne stra ne je ve li ka fi gu ra pri po ve da ča ko ji kon tro li-
še rad nju i su ve re no se lek tu je i tu ma či do ga đa je o ko ji ma go vo ri; s dru ge stra ne je svest 
o plu ra li te tu zbi va nja, o na ru še noj pred sta vi o ho mo ge nom vre me nu i pro sto ru, uklju-
ču ju ći i svest o eg zi sten ci jal noj pra zni ni.”9

Me đu tim, da bi se is pi ta la ta „eg zi sten ci jal na pra zni na”, o ko joj go vo ri Vla di mir Gvo-
zden, da bi se is pi ta lo pi ta nje vre me na ili mno go broj no sti vre me na, ne bi smo sme li da 
do zvo li mo da tek ta ko, mi mo nas, pro đe te za o oma so vlje nju isto rij ske sve sti u kon zul-
skim vre me ni ma. Jer ako bi smo to do zvo li li, on da bi i či tav An dri ćev ro man mo gao da 
bu de dis kva li fi ko van, po što se upra vo Trav nič ka hro ni ka ba vi pi ta njem na stan ka isto rič-
no sti, pi ta njem nje nih kon tra dik tor no sti – čak, mo gli bi smo da ka že mo, pi ta njem kraj-
njih kon se kven ci do ko jih do vo di ta kva isto rič nost, bu du ći da An drić ro man pi še u tre-
nut ku kad ne sta je Evro pa ko ja je pret hod nih de ce ni ja, ako ne i ve ko va, pri pre ma la se bi 
tra gi čan kraj. 

Vla di mir Gvo zden pi še: „Na i me, An dri ćev ro man uzi ma u ob zir na sta nak sa me 
isto rič no sti, jer upra vo su, ka ko is ti če Lu kač (i ne sa mo on, na rav no), Fran cu ska re vo lu-
ci ja i Na po le o nov uspon i pad isto ri ju uči ni li ma sov nim do ži vlja jem u evrop skim raz me-
ra ma... Sa kon zu li ma je isto ri ja sti gla u za ba če ni evrop ski pro stor ko ji se zo ve Trav nik: 
ba ve ći se vre me nom oma so vlje nja isto rij ske sve sti, hro ni ka o ovom gra du is pi tu je ka ko 
je isto ri ja pri mlje na na pe ri fe ri ji, od no sno ka ko pe ri fe ri ja re a gu je na sve ve ću spo sob nost 
da se ona pla ni ra i iz vr ša va.”10

Mo že mo, kao is tra ži va či, da pri hva ti mo te zu da su Fran cu ska re vo lu ci ja i Na po le o-
nov uspon i pad isto ri ju uči ni li ma sov nim do ži vlja jem, ali ne sme mo da iz gu bi mo iz vi-
da da je, a či ni nam se da je to i An dri ćev pred met is tra ži va nja, oma so vlje nje isto rij ske 
sve sti spro vo đe no ne kao in ge ni o zan bo žan ski plan, ne u pi tan i sa vr šen, ne go kao plan 
po je di nih ve li kih evrop skih si la za sno van na lič nim in te re si ma, o če mu se na ro di ko ji 
su po sta li pa ci jen si u toj igri ni su mno go pi ta li. U tom smi slu, pro ble ma tič na je kon struk-
ci ja da je isto ri ja sti gla u za ba če ni evrop ski pro stor ko ji se zo ve Trav nik (Gvo zden), jer ni je 
ni šta sti glo ne go je na met nu to, pro ble ma tič ni su i ter mi ni cen tar i pe ri fe ri ja, ko ji, či ni se, 

9 Isto, 55.
10 Isto, 44.
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već sa mi po se bi pre la ze pre ko ne čeg što bi tre ba lo da bu de ma kar pro pi ta no i za bo ra-
vlja ju ono što ne sme da bu de za bo ra vlje no – da po sto je na ro di ko ji jed na ko ima ju pra vo 
da ži ve i mi sle, a ne ro bo vi či ji je ose ćaj ni i in te lek tu al ni svet ma nje vre dan, što pred sta-
vlja osnov za ra si zam i šo vi ni zam, ele men te od ko jih je sa či nje na kse no fo bi ja, ko ju će Vla-
di mir Gvo zden di jag no sti ko va ti u po gle du Trav ni ča na. Kad bi smo pro pi ta li ter mi ne cen-
tar i pe ri fe ri ja, on da bi nam se kse no fo bi ja ot kri la kao ter min ko ji ni je re zer vi san sa mo 
za one ko ji ne po se du ju moć, ne go jed na ko (i vi še) i za one ko ji moć de mon stri ra ju.

Ova kvo či ta nje mo glo bi da se gle da kao ten den ci o zno či ta nje, ima ju ći u vidu nje go-
vo svo đe nje ključ nih seg me na ta ro ma na, ko ji bi tre ba lo da uve du či ta o ca u kom plek snost 
ro ma nesk nog tka nja, na ba nal ne i jed no stav no ob ja šnji ve ka rak ter ne oso bi ne Trav ni ča-
na. Re ci mo, kad je u pi ta nju gor dost, ko ju An dri ćev pri po ve dač na vo di kao jed nu od ključ-
nih oso bi na Trav ni ča na, pro fe sor Gvo zden, pre po znav ši An dri će vo in si sti ra nje na toj 
ka rak ter noj oso bi ni kod Trav ni ča na, ka že: „Ta gor dost je opi sa na kao unu tar nja, kao stvar 
mut nog na sle đa, čak i mu če nja se be, a uslo vlje na je ne ka kvom ima gi nar nom i ma glo vi-
tom pred sta vom o se bi. S jed ne stra ne, kul tur na she ma ove za jed ni ce po či va na sve sti o 
iz u zet no sti, ali ni je ob ja šnje no šta je raz log za ta kvu sli ku o se bi.”11 Pa sus iz ro ma na Trav
nič ka hro ni ka, ko ji pro fe sor Gvo zden tu ma či, gla si ova ko: „Nji ho va gor dost je, na pro tiv, 
sva unu tar nja; vi še jed no te ško na sle đe i muč na oba ve za pre ma se bi, svo joj po ro di ci i va-
ro ši, upra vo pre ma vi so koj, gor doj i ne do sti žnoj pred sta vi ko ju oni ima ju o se bi sa mi ma 
i svo joj va ro ši.”12 Da kle, ne mut no na sle đe, ka ko pi še pro fe sor Gvo zden, ne go te ško na sle
đe; ne mu če se be, ka ko pi še pro fe sor Gvo zden, ne go An drić ka že muč na oba ve za pre ma 
se bi, svo joj po ro di ci i va ro ši; ne ne ka kva ima gi nar na i ma glo vi ta pred sta va o se bi, ne go, ka-
ko ka že An dri ćev pri po ve dač, vi so ka, gor da i ne do sti žna pred sta va ko ju oni ima ju o se bi 
sa mi ma. Da se ne bi po mi sli lo ka ko ovaj pri kaz že li da ras pra vu sve de na ba nal no mi sa-
o no ci ze li ra nje, po sta vi će mo ne ko li ko pi ta nja u ve zi sa poj mom gor do sti u An dri će vom 
pri po ve da nju, a u okvi ru ro ma na Trav nič ka hro ni ka. 

Di jag no sti ku ju ći gor dost kao va žnu oso bi nu Trav ni ča na, na ko joj se pre la ma sve 
ono što će bi ti te ma ili te me ro ma na, Vla di mir Gvo zden tu ma či gor dost Trav ni ča na kao 
ne što je unu tar nje, stvar mut nog na sle đa, čak mu če nja se be, a uslo vlje na je, ka že, ne ka kvom 
ima gi nar nom i ma glo vi tom pred sta vom o se bi, da bi mo gao, on da, ova ko de fi ni sa nu gor-
dost da uklo pi u te zu o kse no fo bi ji Trav ni ča na. Na ve šće mo ov de šta ka že An dri ćev pri-
po ve dač, bez ob zi ra ko je on: „Gor dost, to im je dru ga pri ro da, ži va si la ko ja ih kroz ceo 
ži vot pra ti i po kre će i uda ra im vi dan znak po ko me se raz li ku ju od osta log sve ta. Nji ho-
va gor dost ne ma ni če ga za jed nič kog sa na iv nom nad me no šću obo ga će nih se lja ka i sit-
nih ka sa ba li ja ko ji se, za do volj ni so bom, vid no pr se i gla sno hva le. Nji ho va gor dost je, na-
pro tiv, sva unu tar nja...”13 

Da bi ovaj seg ment bio do či tan, ni je do volj no sa mo pro či ta ti da su Trav ni ča ni lju do-
žde ri, ko ji na pa da ju sve što je stra no (ne pi ta ju ći se da li je u pi ta nju, mo žda, strah kod 

11 Isto, 60.
12 An drić, I. (1958). Trav nič ka hro ni ka. Sa ra je vo: Svje tlost, 15.
13 Isto.
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do ma ći na li še nog mo ći), ne go je po treb no do da ti da je to če ga se pla še ne što vred no, „pro-
me na” (reč ko ja sa ma po se bi u ovom kon tek stu u ko jem je upo tre blja va pro fe sor Gvo zden 
na ja vlju je dže net u Trav ni ku), ko ja do la zi iz Be ča, Pa ri za ili Ca ri gra da. Ta ko se po ja ča va-
njem i afir mi sa njem zna če nja re či „pro me na” uni ža va svest tih ni žih bi ća, Trav ni ča na, 
Tu ra ka i Sr ba. A tu pro me nu An dri ćev pri po ve dač, za pra vo, na ja vlju je ova ko, ako ne pot-
pu no je obe smi šlja va ju ći, on da sva ka ko ne ni pot pu no afir ma tiv no pri ka zu ju ći: „Vre me-
na su po sta la ta kva da se ni čem pri jat nom ni je mo glo na da ti, da do bro ni je mo glo do ći. 
Za to su gor di i lu ka vi Trav ni ča ni že le li da uop šte ni šta ne do đe, da se ži vi, ko li ko je god 
mo guć no, bez pro me na i iz ne na đe nja.”14

An drić ni je An drić za to što je pi sac pam fle ta pro tiv kse no fo bi je Trav ni ča na (za ko-
je pri po ve dač još ka že da su „sla bu nja vi i ble do li ki, ali ot por ni i sve mu do ra sli”), ni ti je to 
što je ste za to što pri ka zu je pro me ne ko je do la ze u Bo snu jed no znač no, kao do la zak mi-
lo sti na ni že ob li ke ži vo ta ko ji u Trav ni ku ži ve. An drić je An drić upra vo za to što iz ni jan-
si ra no pri ka zu je i Trav ni ča ne, Tur ke i Sr be, i one ko ji im na me ću pro me ne. An drić sli ka 
pri li ke u sve tu, uspe va ju ći da raz mr si sve ono što ne uspe va ju da raz mr se ni isto ri ja ni 
di plo ma ti ja.

An drić u pro ce su ni jan si ra po je di nač ne li ko ve i sce ne, a za tim i od no se me đu li ko-
vi ma i sce na ma. Ni šta se ne po ti re, ni šta ne ne sta je. Pu ška ko ja stoji u or ma nu u pr vom 
či nu (ako uzme mo za pri mer Če ho vlje vu ana li zu seg me na ta de la, mi zan sce na i re kvi zi-
ta uklju če nih u dra mu), ne sa mo da će opa li ti do spu šta nja za ve se, ne go nje no po sto ja nje 
uti če sve vre me na at mos fe ru u sce na ma. To prak tič no zna či da kad se Dav na obra ti Da-
vi lu, na kon što no vi kon zul bu de do če kan od stra ne na ro da ge sto vi ma ko ji mu na go ve-
šta va ju gde je do šao, re či ma: „To je nji hov di vljač ki na čin. Mo lim Ek se len ci ju da na sta vi 
put”, či ta lac ne mo že, ili ne bi tre ba lo da ovu sce nu po sma tra izo lo va no od pret hod no iz-
re če nog (kao i izo lo va no od onog što još ni je iz re če no – jer bi na taj na čin či ta lac do zvo-
lio da mu per cep ci ju for mi ra ju po lu in for ma ci je (da ne ka že mo ne i sti ne), a ne, kao što bi 
tre ba lo, da pa žlji vo oslu šku je šta će mu pri ča, ko ja in si sti ra na ni jan si ra nju raz li či to sti, 
još ot kri ti). Pre ne go što mu pri ča ot kri je no ve slo je ve ko ji one mo gu ća va ju ste re o ti pi za-
ci ju per cep ci je, ot kri ve no je ko je Da vil, isti na ne su vi še. Ta ko či ta lac mo že da su prot sta-
vi Da vi lov ra kurs i ra kurs onih či ji se glas ne ču je, sa mo se vi de nji ho vi ge sto vi (in di ka-
tiv no je i to što se glas Trav ni ča na ne ču je, dok oni ko ji ima ju moć ima ju i glas). To je čo-
vek či ji je ži vot „ne mi ran”. On je pred stav nik oku pa ci o nih vla sti u Dal ma ci ji, ko ji do la zi 
u Bo snu, iz me đu osta log da pra ti po kre te ra je u Sr bi ji i Bo sni. Da pra ti, ka že pri po ve dač. 
Da kle, ni je u pi ta nju stra nac ko ji svo jom kul tu rom do no si no vu vred nost i uti če, ne in va-
ziv no, na kul tu ru sta ro se de la ca, ne go upra vo obr nu to. Ta či nje ni ca ne po ti re „di vljač ke 
re ak ci je” ra je, ali ih ni jan si ra i do dat no sli ka sam taj na rod ko ji će osta ti bez gla sa, one-
mo gu ćen da sam se be oprav da.

Isti na je kom plek sna i An drić je da je u pro ce su. Ni je slu čaj no što je An drić oda brao 
ovaj tre nu tak, kao što ni je slu čaj no što je fran cu ski kon zul taj ko ji je pr vi ušao u Bo snu 

14 Trav nič ka hro ni ka, 15.
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na pri ka za ni na čin. Hen ri Ki sin džer u knji zi pod na slo vom Di plo ma ti ja pi še da je upra-
vo Fran cu ska ta ko ja je pr va u Evro pi da la naj sta ri ju i naj ce lo vi ti ju for mu la ci ju no vog 
pri stu pa u dok tri ni dr žav nog raz lo ga.15 Dok tri na dr žav nog raz lo ga pod ra zu me va da do-
bro bit dr ža ve oprav da va sva sred stva što se ko ri ste za nje go vo ostva re nje; sred njo ve kov-
nu ide ju o uni ver zal nom mo ra lu za me nio je na ci o nal ni in te res.

Ni je ne po zna to da je glav ni pred stav nik ova kve fran cu ske po li ti ke bio je dan cr kve-
ni ve li ko do stoj nik (što je sa mo po se bi sim bol no vi na) – Ar man Žan di Ple si, po znat kao 
kar di nal Ri še lje, pr vi mi ni star Fran cu ske od 1624. do 1642. go di ne. „Onaj ko po se du je 
moć če sto je u pra vu, a onaj što je slab ve o ma te ško mo že da se od bra ni kri vi ce u oči ma 
naj ve ćeg de la sve ta”, na vo di Hen ri Ki sin džer kar di na lo ve re či. Dok tri na dr žav nog raz-
lo ga ni je ob u hva ta la ogra ni če nja. Po sta vlja se pi ta nje ko li ko je ra to va po treb no, ko li ko žr-
ta va, da bi se po sti gla bez bed nost ili ostva rio se bič ni dr žav ni cilj? 

Pro fe sor Gvo zden će na jed nom me stu u svom ese ju, ne što da lje u od no su na ana-
li zi ra ni deo, za pi sa ti i sle de će: „Gra nič ni pro stor Trav ni ka po slu žio je pri po ve da ču, slič-
no sa na to ri ju mu Berg hof u Ča rob nom bre gu ili Da bli nu u Ulik su, da iz lo ži oso be nu ar he-
o lo gi ju Evro pe, kon ti nen ta sa či nje nog od mno štva ušan če nih na ro da, raz li či tih za jed ni-
ca i su ko blje nih po li tič kih kon ce pa ta.”16 Ušan če nost, uko li ko je ona ter min ko ji že li da ob-
ja sni do ra to bor no sti za tvo re nost po li tič kog kon cep ta, jed no stav no ne sto ji. Po sto je kon-
cep ti oko ko jih je ne mo gu će pre go va ra ti, ali ko ji se bez u slov no na me ću, pa nji ho va in va-
ziv nost ni je ušan če nost. Uko li ko ter min ušan če nost že li da na gla si su štin sku ne ko mu-
ni ka tiv nost po li tič kih kon ce pa ta, lek za ne ko mu ni ka tiv nost ne će mo na ći, iz me đu osta-
log, uko li ko ola ko pre la zi mo pre ko upor nih zah te va onih ko ji su ne moć ni, kao što ola ko 
pre la zi mo pre ko pa su sa ko ji nam ne po tvr đu ju na ša pre du be đe nja. 

U tek stu „Fe no me no lo gi ja vre me na i stva ra la štva u An dri će vim de li ma”, Ta nja To-
do ro vić se kroz pri po vet ku „Je le na, že na ko je ne ma”, ba vi, ta ko đe, pro ble mom vre me na 
u An dri će vom pri po ve da nju, što au tor ku ne mi nov no do vo di i do ba vlje nja pi ta njem pri-
po ve da nja i po zi ci o ni ra njem pri po ve da ča. „Ia ko na iz gled re a li stič ni, An dri će vi ro ma ni 
i de la su pro že ti fik ci jom i ma štom. Oni odi šu po ku ša ji ma da se jed noj od re đe noj stva ri 
pri stu pi iz mno štva uglo va, iz sta va jed nog ne u tral nog po sma tra ča, či ji je za da tak da u 
ra zno li ko sti va ri ja ci ja po ku ša da pro dre do su šti ne sa me stva ri.”17

Au tor ka utvr đu je da po red ove po tre be za mno štvom uglo va i ra zno li ko sti va ri ja ci-
ja, za au to ra ni šta ni je oči gled no, ni ti se na pr vi po gled ot kri va isti na. „Pi sac ni ka da ne 
pre no si do ga đa je u ce li ni, ne go sa mo aspekt od re đe nog is ku stva, me đu tim, ono što osta-
je i tra je i ka da ži vi do ži vlja ji iz ble de je ste pri ča, na ra tiv (mythos), ono već iz re če no, ko ji 
se pre ma pi šče vom su du opi re vre me ni to sti i pro la zno sti.”18 Au tor ka, ta ko đe, is ti če An-
dri će vu usred sre đe nost ka pro ble mi ma uz vi še nih vred no sti, di na mi ci me đu ljud skih od-

15 Ki sin džer, H. (1999). Di plo ma ti ja 1. Be o grad: Ver zal pres, 41.
16 Fe no me no lo ška či ta nja An dri ća, 72.
17 Isto, 88.
18 Isto, 89.
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no sa, mno go znač no sti ljud skih sud bi na i nji ho vih na ra ti va, kao i mo guć no sti mno go-
stru kog pri stu pa re al no sti. 

Upra vo će au tor ka oda bra ti da kroz pri ču „Je le na, že na ko je ne ma” ana li zi ra slo že-
nost i du bi nu An dri će vog pri stu pa re al no sti. „Na čin na ko ji je de lo pi sa no go vo ri u pri-
log to me da je sa zre va nje ide je za ovu krat ku pri po vet ku tra ja lo ne ko li ko go di na. Ono što 
de lo ta ko đe či ni ka rak te ri stič nim je či nje ni ca da ne ma kla sič nu rad nju, tra ja nje, sa mim 
tim ni objek tiv no vre me u ko je je sme šte no.”19 An drić raz li ku je, da ta ko ka že mo, dva vre-
me na – jed no objek tiv no, isto rij sko vre me, vre me da tu ma i do ga đa ja, ka že Ta nja To do-
ro vić, i jed no su bjek tiv no vre me, „psi ho lo gi zo va no do ži vlja va nje sve ta oko se be”.

Taj ele ment su bjek tiv nog do ži vlja ja vre me na ne mi nov no uklju ču je ma štu, kao „uz-
vi še nu re al nost”, za raz li ku od „re al no sti ni žeg re da” ko ju pred sta vlja stvar nost. Do da li 
bi smo da je ovo raz li ko va nje dva shva ta nja vre me na va žno i za An dri će vo raz u me va nje 
su šti ne umet nič kog. Kao i To mas Man, je dan od onih pi sa ca koje je An drić vi so ko ce nio 
i du bo ko raz u me vao, u Ča rob nom bre gu, ta ko đe, in si sti ra na funk ci ji umet nič kog. Hans 
Ka storp, in že njer, ali ne bez iz ve snih umet nič kih sklo no sti, po sma trao je de din por tret 
u pri rod noj ve li či ni. Ka že Ma nov pri po ve dač da mla di Hans ni je mo gao a da u de di nom 
por tre tu ne vi di pra vog de du, a u de di sva ki da šnji ce sa mo ne kog pri vre me nog de du, ko-
ji je ne sa vr še no od go va rao ide ji de de uhva će noj na plat nu. Ti me nas ova pa ra le la vo di 
na zad ka Pla to nu i ko rek ci ji stvar no sti pu tem ide ja. Me đu tim, ono što ra de i Man i An-
drić, či ni nam se, a što po tvr đu je i Ta nja To do ro vić svo jim ese jem, za raz li ku od Pla to na 
koji od ri če umet no sti, od no sno fan ta zi ji, spo sob nost da do pre do ide ja, Man i An drić 
umet no sti da ju ključ nu ulo gu u ko rek ci ji stvar no sti, re kli bi smo u ko rek ci ji su bjek tiv no-
sti. O to me, Ta nja To do ro vić, u za vr šni ci ese ja, ko ji do vo di u ve zu Hu ser la i An dri ća, ka-
že: „Hu serl se ni kad ni je di rekt no ba vio po li tič kom fi lo zo fi jom, ali je to po sle di ca nje go-
vog uče nja u vre me nu kri ze u ko me je sma trao da bez du bin ske re for me čo ve ka, nje go-
vog na či na mi šlje nja i te melj nog sta va pre ma sve tu ni je mo gu će su štin sko me nja nje sve-
ta oko se be, jer će ri gid ni si ste mi su bjek tiv no sti uvek te ži ti da for mi ra ju spo lja šnjost ko-
ja će bi ti od raz te unu tra šnje struk tu re. Ni je slu čaj no da je u jed nom pe ri o du svog stva-
ra la štva ulo gu fan ta zi je Hu serl po i sto ve ći vao sa me to do lo škim ko ra kom epo he. Na i me, 
ulo ga fan ta zi je je ste da na pra vi je dan pre kid u li ne ar noj vre me ni to sti, u kon ti nu i te tu i 
suk ce siv no sti spo lja šnjeg sve ta ko ji nas pri ti ska.”20

U ese ju pod na slo vom „Mi to-po e ti ka ele me na ta i fe no me no lo gi ja mo ra – Karl Šmit 
i Ivo An drić”, Ugo Vla i sa vlje vić ana li zi ra dve An dri će ve pri če, „Dva za pi sa bo san skog pi-
sa ra Dra že sla va” i „Le to va nje na ju gu”, ko je te ma ti zu ju An dri ćev od nos pre ma mor skom 
ele men tu, od no sno ko mu ni ci ra nje dva opreč na ele men ta va žna u kon sti tu ci ji čo ve ka, 
kop ne nog i mor skog ele men ta. Ana li zi ra ju ći pr vo bit no pri ču o bo san skom pi sa ru Dra-
že sla vu, Vla i sa vlje vić pi še: „Kao i kod Šmi ta, kop no i mo re su u ovoj pri či shva će ni kao 
pri rod ni ele men ti ko ji od re đu ju dvi je ve li ke mo guć no sti ljud ske eg zi sten ci je. Tim ele men-

19 Isto, 95.
20 Isto, 114.
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ti ma su ob li ko va na dva an tro po lo ška ti pa, pri mor ski i kop ne ni, pred sta vlje na pod vla sti-
tim ime ni ma Du brov ča ni na i Bo san ca, a sve je to pro tu ma če no kroz dva za pi sa bo san-
skog pi sa ra.”21 Ono što je ključ no u An dri će vom raz u me va nju mor skog ele men ta je ste to 
da je uti caj mo ra, za raz li ku od kop na ko je ne ma moć za no sa, su štin ski unu tra šnji i „vo-
di ka me ta mor fo zi sa mog bi ća su bjek ta”.22 Još upe ča tlji vi je će An drić na zna či ti u pri či 
„Le to va nje na ju gu” uti caj mor skog ele men ta, sna gu nje go ve ži ve ima gi na ci je i, čak, ha-
lu ci na ci je ko joj će se pre da ti, ne slu čaj no, baš onaj ko je iz ra zi ti kon ti nen ta lac, ne go još 
vi še pro fe sor ko ji do la zi iz jed ne ze mlje či ji pred stav ni ci i u du hov nim sfe ra ma ne će na-
gi nja ti ka fan ta stič nom i ha lu ci no ge nom. 

Ni je slu čaj no što je pro fe sor Nor ges Au stri ja nac, bu du ći da nam su sret pro fe so ra 
ko ji bi do šao iz ne ka kve pri mor ske ze mlje ili ze mlje ko ja je po svom ha bi tu su na ne ki na-
čin bli ska mor skim ele men ti ma ni šta ne bi mo gao da ka že u su sre tu sa ju gom ili nje gov 
su sret sa ju gom ne bi bio ta ko dra ma tič no var ni če ći. Upra vo je u pi ta nju kon ti nen ta lac, 
čo vek ze mlje, i još vi še, čo vek br da, da kle, čo vek su prot nog ele men ta. Na ovaj na čin, u 
skla du sa te za ma ko je iz no si Vla i sa vlje vić, ova krat ka pri ča pro ble ma ti zu je od nos ko ji je, 
su štin ski, ak ti van u sva kom od nas, či ji ste pen ak tiv no sti za vi si od dis ba lan sa, od ni voa 
pri sut no sti od re đe nog ele men ta. 

U ese ju ne pre ten ci o znog na slo va, „Mo tiv mo sta u pri či Most na Že pi”, Slo bodan Vla-
du šić is tra žu je raz li ku iz me đu mo ti va mo sta u pri po ve ci „Most na Že pi” i mo ti va mo sta 
u ro ma nu Na Dri ni ću pri ja. Uo čiv ši raz li ku u tre ti ra nju poj ma mo sta u ova dva de la, kod 
naj i stak nu ti jih tu ma ča de la Ive An dri ća, Iva Tar ta lje i Pe tra Dža dži ća, Vla du šić kon sta-
tu je: „Pot pu no za ne ma ri va nje mo sta na Že pi, ko je ilu stru je Tar ta lja, od no sno ovla šno i 
ne pre ci zno po mi nja nje, ko je na la zi mo kod Dža dži ća, su ge ri še nam da u mo ti vu mo sta 
na Že pi po sto ji ne što što ga u ve li koj me ri raz li ku je od mo sta na Dri ni. Na to uka zu je i 
lek sič ka raz li ka iz me đu mo sta i ću pri je u na slo vu pri če i ro ma na.”23 

U da ljoj ana li zi, ne pre ten ci o znost iz na slo va pre tva ra se u su per i or no tu ma če nje 
na iz gled sa mo jed nog mo ti va u po e ti ci Ive An dri ća. An drić ne sa mo da u okvi ru jed nog 
de la po ka zu je pro tej sku spo sob nost i sa gle da va pro ble me iz raz li či tih uglo va, ne go to či-
ni i raz li či tim de li ma. Po jam estet skog, od no sno shva ta nje estet skog ta ko pro pi tu je u pri-
či ko joj je pa žnju u ovom zbor ni ku po sve tio Ugo Vla i sa vlje vić, kao što taj isti mo tiv pro-
pi tu je i ro ma nu Trav nič ka hro ni ka (da sa mo na ve de mo ova dva de la ko ja su pred met ba-
vlje nja is tra ži va ča u zbor ni ku Fe no me no lo ška či ta nja An dri ća). U tom smi slu, Slo bo dan 
Vla du šić is pi tu je ka ko se tre ti ra mo tiv mo sta u pri po ve ci „Most na Že pi”, i zbog če ga je 
taj mo tiv pod re đen ili skraj nut u od no su na mo tiv mo sta u ro ma nu Na Dri ni ću pri ja. Vla-
du šić pi še: „Her me ne u tič ka za go net ka se sa ma na me će: usled če ga mo stu na Žepi ni je 
us pe lo da se pri lju bi, od no sno cen tri ra u pro sto ru u ko me je iz gra đen i po red is pu nja va-
nja svo je osnov ne funk ci je ko ja ga spa ja sa tim pro sto rom? Tre ba po če ti od ono ga što je 
oči gled no a to je da most na Že pi po se du je je dan vi šak u od no su na sop stve nu funk ci ju, 

21 Isto, 129.
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a to je nje go va le po ta. Upra vo ta le po ta ga raz li ku je od mo sta na Dri ni. Ova raz li ka je to-
li ko va žna, da je An drić ose tio po tre bu da je eks pli ci ra i u sa moj pri či.”24 Da kle, ia ko je 
most u Vi še gra du (tač ni je, ću pri ja) već po sto jao, di vlje nje Vi še gra đa na pred mo stom na 
Že pi je in di ka tiv no, ali i zbu nju ju će za is tra ži va če knji žev no sti. „Kom pa ra ti vi pri de va 
ʼbeoʼ i ʼje darʼ – be lji i je dri ji – ko ji se od no se na ka men od ko ga je sa gra đen most na Že pi, 
su ge ri šu da je taj most u ne če mu bo lji od mo sta u Vi še gra du: ako je ka men od ko ga je sa-
gra đen be lji i je dri ji, to on da mo že da zna či da je nje go va le po ta ve ća.” Ali u če mu se sa-
sto ji ta le po ta? Pro fe sor Vla du šić is ti če po jam ne mo ći kao ključ ni ele ment u grad nji ove 
le po te. Da kle, ne moć, ko ja bi mo gla da se po ve že sa po zi ci jom ve zi ra, ne go upra vo ne-
moć. U skla du sa tim, na iz gled kon tra dik tor no, Vla du šić uo ča va ne sa mo su šti nu le po te 
ovog mo sta, ko ja se raz li ku je od le po te mo sta na Dri ni, ne go, či ni nam se, uo ča va je dan 
od va žnih ele me na ta u po e ti ci Ive An dri ća: „...po što ne ma moć da pre o bra zi ceo svet, do-
bro je osu đe no da osta ne usa mlje no i ne moć no, a le po ta ko ja je tre ba lo da do bro tu pro-
sla vi i uči ni oči gled nom, osta će ne ra zu mlji va ta kvom sve tu. Za to le po ta i do bro ta ću te – 
za to što iza njih ne sto ji moć, već ne moć.”25 Po dr šku za ova kvo tu ma če nje poj mo va le po-
te i do bro te mo že mo na ći i u pri či „Smrt u Si na no voj te ki ji”, ko ja se za vr ša va du bo ko re-
li gi o znim re či ma da se sa ovog sve ta na onaj bo lji ne mo že pre ći „dok se kao zre la voć ka 
ne ot ki ne, ne po le ti u bol nom str mo gla vom pa du, i ne tre sne o tvr du ze mlju”. Ve zir će, 
za hva lju ju ći tom pa du, od no sno shva ta nju sop stve ne ne mo ći, od lu či ti da most sa gra di. 
Ta ko đe, on će od lu či ti, upr kos čo ve ko voj pre ten ci o zno sti, da most osta vi bez nat pi sa. Me-
đu tim, po sta vlja se pi ta nje – ka ko le po ta de lu je, od no sno ko je taj ko će le po tu pre po zna-
ti? Po sto ji ne ka kva uda lje nost iz me đu le po te ko ja će, ipak, de lo va ti u ta kvom sve tu, čak i 
na one ko ji je ne raz u me ju i sa njom ne mo gu da se po ve žu su štin ski, de lo va će na iza bra-
ne, po put An dri će vog pri po ve da ča, ko ji će se spo ra zu me ti sa mo stom, i uda lje no sti, sa 
dru ge stra ne, ve zi ra, kao tvor ca, od sve ta, pa čak i od svog de la. Onaj ko ji će na pi sa ti isto-
ri ju mo sta, po ve za će se sa mo stom na je dan spe ci fi čan na čin: „Pre ko le đa ko ja do di ru ju 
ka men on ose ća to pli nu ka me na i ta ko do di rom po sta je sve stan raz li ke iz me đu hlad nog 
pro sto ra ko ji ga okru žu je i to plog ka me na na ko ji se na slo nio. Ovaj do dir omo gu ća va raz-
u me va nje raz li ke iz me đu mo sta i pro sto ra, ko ja vo di ka raz u me va nju su šti ne mo sta, a 
to je upra vo usa mlje nost nje go ve le po te ko ja po sta je ta kva ka da do bra moć po sta ne sve-
sna sop stve ne ne mo ći.”26

U po sled njem ese ju zbor ni ka, Da mir Smi lja nić kroz pri če „Je le na, že na ko je ne ma”, 
„Pa no ra ma” i „Le to va nje na ju gu”, pra ti An dri ćev po stu pak od stu pa nja opa ža nja od stvar
no sti (Smi lja nić). Na čin na ko ji An drić u ove dve pri če uklju ču je fik tiv no is ku stvo u okvi-
re is ku stva sva ko dnev nog ži vo ta, Smi lja nić vi di kao raz li ku iz me đu pri vi đe nja (Je le na) i 
fan ta zi je (Pa no ra ma): „U sva ko dnev noj stvar no sti ne ma me sta za Je le nu, istin sku že nu 
sa vr še nog bi ća i li ka, ali ima za je dan ima gi nar ni svet ko ji se hra ni in spi ra ci ja ma što ih 
da ju sli ke iz jed nog teh nič kog ure đa ja.” Za raz li ku od ove dve pri če, u „Le to va nju na ju-
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gu” Da mir Smi lja nić iš či ta va tre ći vid od stu pa nja opa ža nja od stvar no sti, a to je – vi zi ja 
ko jom se tran scen di ra svet stvar no sti (Smi lja nić). Is ti ču ći vo a jer sku ra do zna lost sta nov-
ni ka me sta u ko jem se od i grao ovaj do ga đaj u ve zi sa pro fe so rom Nor ge som, glav nim ju-
na kom pri če „Le to va nje na ju gu”, i nji ho vu one mo gu će nost da sa zna ju šta se tač no do-
go di lo, Smi lja nić u nji ma vi di nas či ta o ce i na šu po tre bu da stvar nost is cr pi mo bez ostat-
ka, svo de ći je ta ko na ba nal nu ver zi ju nje sa me i, po tom, svo de ći i nas na sop stve ne ba-
nal ne ver zi je. 

Ne sa mo da je u okvi ru jed nog svog de la me njao ra kur se, pro tej ski se pre ba cu ju ći 
iz jed nog ju na ka u dru gog, da bi na taj na čin omo gu ćio što ši re sa gle da va nje pro ble ma 
ko jim se ba vio, An drić je, ta ko đe, kroz raz li či ta knji žev na de la va ri rao je dan isti pro blem, 
tra že ći na čin da kroz pot pu no dru ga či je pri če, dru ga či je ju na ke i raz li či te isto rij ske tre-
nut ke osve tli ono što je za nje ga kao pi sca bi lo zna čaj no. Ta ko je, iz me đu osta log, po stig nut 
vi sok knji žev no u met nič ki i fi lo zof ski ni vo ce lo kup nog nje go vog de la. Ne sa mo da ta ko 
jed no de lo do či ta va dru go, ne go kao da su i u tre nu ci ma na stan ka po je di na de la od u zi ma-
la ono što bi mo glo da bu de vi šak dru gim de li ma u na sta ja nju. Moć An dri će ve po e ti ke, 
u tom smi slu, omo gu ća va pro u ča va o ci ma An dri će vog de la da se sret nu u svo jim ana li-
za ma, upr kos raz li či tim te ma ma ko ji ma se ba ve. I ne će bi ti po tre ban kri ti čar da bi uvi-
deo da li se u od re đe noj ana li zi de gra di ra ce li na An dri će vog knji žev nog sve ta, tek sto vi 
unu tar zbor ni ka sa mi će is ti snu ti ono što je pod ba ci lo u ana li zi.


